
北师大版小学数学三年级上册第六单元
《0 × 5 ＝ ？》教学设计
（一个乘数中间或末尾有0的乘法）
教学内容：
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教材、学情分析：
本节课开始初步理解“0乘任何数都得0”的道理，这是0的重要数学性质之一，探索并掌握一个乘数中间或末尾有0的乘法的计算方法。这是乘法中一种比较特殊的类型。学生对0有这样的认识：0表示什么都没有与表示起点。计算时可以用0来占位，在运算中加减0都得还得原来的数等。对于0在乘除中的重要作用还是不理解。
教学目标：
1.知识与技能：在探索交流的过程中，知道0乘任何数都得0，学会一个乘数中间或末尾有0的乘法的计算方法，能正确进行计算。
2.过程与方法：经历与他人交流各自算法的过程，初步学会表达自己的想法。
3.情感态度与价值观：发现0乘任何数都得0的过程中，感受数学学习的快乐和惊奇，进一步激发探索数学的愿望。
 教学重点：
探索并掌握“0和任何数相乘都等于0”。
教学难点：
学会一个乘数中间或末尾有0的乘法的计算方法。
教学准备：
多媒体课件
教学过程：
一、创设情境
（1）情境导入，同学们好，夏天到了，很多水果都熟了，那同学们最喜欢吃什么水果呢？老师最喜欢吃苹果，老师这里准备一些苹果同学们请看？
1.课件出示5个盘子，每盘放3个苹果，提问：根据图意，你能提出什么数学问题？
学生：有5个盘子，每盘有3个苹果，一共有几个苹果？（用加法怎么列式？用乘法怎么列式？）
学生列出算式：3＋3＋3＋3＋3=15（个），3×5=15（个）
3×5表示几个几相加？（5个3相加）所以3×5=15。
（同理每盘2个苹果……、每盘1个苹果……）
2.我们来做一个小游戏，请同学们眨一下眼睛，看，发生了什么变化？（盘子一个苹果也没有了）你还能用加法和乘法列式出来吗？
学生列出0＋0＋0＋0＋0与0×5两个算式。
3.提问：同学们，你们知道“0”表示什么含义吗？【利用双师教学视频复习0的表示含义，时长27秒。】
4.0×5表示什么意思？这就是今天我们学习的课题。
板书：0×5=？
（2） 推理归纳。
1.提问5个0相加得多少？
学生：5个0相加得0。
2.根据0×5=0的推理，然后指名学生回答口算结果。（0×6=0，7×0=0，0×9=0）
另加两道题：99×0=？ 09999=？
9999是个大数，0×9999表示9999个0相加。
让学生举例，积等于0的算式。
3.通过刚才的口算，你发现了什么？(小组讨论）
引导学生归纳“0和任何数相乘都等于0”或者“0乘任何数都得0”的结论。并让学生读一读。
设计意图：借助已有的知识经验，学生根据乘法的意义深刻体会到0×5表示0＋0＋0＋0＋0，通过交流探究，交流体验，用自己发现的规律得出结论，树立了学习的信心。
二、合作/自主探究
1.同学们对“0和任何数相乘都等于0”这知识掌握得很好，那么老师一道题考考大家？80×2=？
2.看来这道题难度不大，那老师加大难度，我们运用这个规律一起来学习乘数中间或末尾有0的乘法。（课件出示教材例题。）
3.先让学生交流算法。全班交流时，要让学生体验算法多样化。
（1）探究乘数末尾有0的计算方法；计算240×2
学生在交流过程中可能会出现以下几种算法：
方法一：用一位数依次去乘多位数每一位上的数，因为第一个乘数个位上是0，乘2后还是得0，所以积的个位上也是0。用竖式计算如下：
  2  4  0     这一方法学生可能会出现的错误：	 2  4  0
×      2	  【用教学视频演示学生写错过程，   ×      2
4  8  0       时长22秒。】	      4  8  2
方法二：（简便写法）把240乘2看成24个十乘2，先算24×2，写竖式时把第一个乘数十位上的4和一位数2对齐，得出48表示48个十，这时再把第一个乘数末尾的0落下来。用竖式表示如下【方法二用双师教学视频讲解列竖式过程，时长1分16秒。】
2  4  0
  ×   2    	
4  8  0 
设计意图：利用双师教学视频加深学生对简便算法的认识和理解，能够熟练正确进行计算。
（2）探究乘数中间有0的乘法的计算方法；计算203×3
方法分析：其中一个乘数中间有0的乘法，用竖式计算时，同样按三位数乘一位数的方法列竖式，相同数位对齐，从个位乘起，中间的0参与计算。如果有进位，必须加上进位数。列竖式计算如下：
2  0  3 	    
 ×      3  	              
   6  0  9       
教师重点引导学生认识并掌握竖式算法，可先请学生板书竖式计算的书写过程，发现问题，进行有针对性的指导。       
4.刚才我们已经学习了乘数末尾有0的乘法与乘数中间有0的乘法计算。老师得检验一下大家是否都学会了。接下来完成130×5与208×7。
5.让学生独立计算后，再让学生公布各自的答案，【利用双师教学视频讲解计算方法演示列竖式过程，时长2分50秒。】
6.课堂小结；同学们通过观察上面的视频你发现了什么？（小组讨论）
总结需要注意的：
（1）一位数乘末尾有0的数，可用0前面的数先相乘，在积末尾填上与乘数末尾相同数目的0。
一是：一位数的书写位置。这个一位数应该与多位数0前面的那个数字对齐。
二是：积末尾0的个数。多位数末尾有几个0，就在积的末尾添上几个0。
（3） 乘数中间有0的乘法：相同数位对齐，从个位算起，用一位数依次去乘多位数每一位上的数，在与中间的0相乘时，如果没有进位，要在这一位上写0占位，如果有进位，必须加上进位数。
设计意图：通过自主探究、合作学习，引导学生自己小结、概况，同时，加深对计算方法的理解语印象。鼓励学生多发表自己的想法，促使思维的发散。
三、巩固练习
1.算一算，你发现了什么？
2.完成教材61页练一练练习。
四、归纳总结
1.同学们，通过今天的学习，你学会了什么？

板书设计
                     0×5=？
（一个乘数中间或末尾有0的乘法）
0+0+0+0+0=   0×5=     0乘任何数都得0
2  4  0               2  0  3 
  ×   2    	         ×      3 
4  8  0               6  0  9
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